



码上看报



码上订报

《中华人民共和国粮食安全保障法》6月1日起实施

《中华人民共和国粮食安全保障法》自6月1日起施行。粮食安全保障法坚持总体国家安全观,深入实施国家粮食安全战略,建立完善粮食安全保障制度体系,全方位夯实粮食安全根基,为保障国家粮食安全提供有力法治保障。

健全粮食安全保障责任机制。明确国家建立粮食安全责任制,实行粮食安全党政同责,地方政府承担具体责任,政府有关部门应当协同配合做好粮食安全保障工作。规定政府及其有关部门组织编制专项规划、建立粮食安全保障投入机制、实施监督检查、建立监测预警体系、加强质量监督管理、建立信用体系等制度措施。

确保耕地数量有保障、质量有提升。规定实施国土空间用途管制,划定落实耕地和永久基本农田保护红线;建立耕地保护补偿制度;实行占用耕地补偿制度;加强耕地种植用途管控;建立严格的耕地质

量保护制度,加强高标准农田建设,开展耕地质量调查和评价监测。对黑土地、撂荒地、盐碱地等分别作出针对性规定。

坚持稳面积、增单产。规定国家加强粮食生产功能区和重要农产品生产保护区建设,引导农业生产者种植目标作物;国家采取措施稳定粮食播种面积,明确粮食主产区、主销区、产销平衡区都应当保面积、保产量;健全粮食主产区利益补偿机制,完善对产粮大县的利益补偿机制;健全粮食生产者收益保障机制,扶持培育新型农业经营主体从事粮食生产。

落实藏粮于技战略,加大对粮食生产的支持力度,规定建设国家农业种质资源库和种子储备制度,加强水资源管理和水利基础设施建设,鼓励推广普及粮食生产机械化技术,加强农业技术推广体系建设。

完善粮食储备体制机制。规定国家建立粮食储备体系,合理确定

粮食储备的品种结构、区域布局,确保数量和质量安全;明确承储政府粮食的企业或者其他组织应当严格执行有关规定,建立健全内部管理和风险事项报告制度。

推动粮食流通、加工高质量发展。规定地方政府应当加强对粮食仓储、物流等基础设施的建设和保护;明确国家加强对粮食市场的管理,健全市场规则,维护市场秩序,保障粮食经营者公平参与市场竞争。明确国家采取多种手段加强对粮食市场的调控,保持全国粮食供求总量基本平衡和市场基本稳定。规定粮食经营者应当建立经营台账,及时报送有关数据。当粮食供求关系和价格显著变化时,规定可采取的发布粮食市场信息、实行政策性收储等调控措施。明确国家鼓励和引导粮食加工业发展和结构优化,科学布局粮食加工业,协调推进粮食初加工、精深加工、综合利用加工,保障粮食加工产品有效供给和

质量安全。鼓励产销合作,促进区域粮食供求平衡。

提升防灾减灾和应急能力建设。规定国家加强粮食生产防灾减灾救灾能力建设,建立健全农业自然灾害和生物灾害监测预警体系,加强防御防控技术研究应用;国家完善政策性农业保险制度,鼓励开展商业性保险业务;国家建立统一领导、分级负责、属地管理为主的粮食应急管理体制,制定粮食应急预案,按规定启动应急响应。

规范粮食节约减损。规定粮食生产者加强粮食作物生长期保护和生产作业管理,减少粮食损失和浪费;推广适时农业机械收获和产地烘干等实用技术,减少产后损失;推广适度加工技术优化工业用粮生产结构,调控不合理加工转化;明确政府部门、粮食生产经营者、企事业单位、学会协会及公民个人、家庭等有关主体的节约义务,全方位全过程推进粮食节约。(据《农民日报》)

水果玉米助增收

5月29日,浙江省金华市金华开发区罗埠镇元里村田间,农民和游客在收获刚刚成熟的水果玉米。罗埠镇山下陈村及周边村庄以前以苗木种植为主,没有其他特色经济产业,村集体经济收入比较薄弱。2018年,金华市农科院发挥人才、资源优势,把水果玉米新品种送到农民家,手把手教栽培技术,通过“产业+技术”进行对口帮扶,使得水果玉米产业迅速发展成为全村集体经济收入的主要来源。

胡肖飞摄



融通农业发展(武汉)有限责任公司举行夏收誓师大会

攻坚克难 确保10.55万亩小麦颗粒归仓

本报渭南讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 李俊辉 通讯员 胡莹 黄楚君)孟夏的关中东府大地风吹麦浪,一片丰收的景象。6月1日上午10时,融通农业发展(武汉)有限责任公司夏收誓师大会在陕西省渭南市大荔县洛河基地召开。随着现场指挥长一声令下,数十台收割机和运输车开足马力投入到紧张有序的夏收当中。至此,融通农业发展(渭南)基地管理有限责任公司的10.55万亩小麦陆续开机收割。

融通农业发展(渭南)基地管理有限责任公司(简称“渭南基地公司”)是融通农业发展(武汉)有限责任公司(简称“融通农发武汉公司”)管理下的独立法人公司,辖内有14

个农副业基地,主要分布在华阴市和大荔县境内,2023年基地自种小麦9.87万亩,“公司+”合作种植小麦0.68万亩。目前已经全面成熟进入收割期。

记者在当天的夏收誓师大会现场看到,有序排列的收割机前悬挂着“武汉公司夏收誓师大会”的横幅异常醒目,两侧运输车前插24面彩旗,迎风飘展。身着统一工装的50多名工作人员精神饱满,整装待发。

渭南基地公司和融田事业部有关人员作了铿锵有力的表态发言。融田事业部筹备组负责人带领现场人员重温入党誓词。

去年10月份以来,融通农发武

汉公司坚决扛起维护国家粮食安全政治责任,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,圆满完成了10.55万亩的土地耕种任务,目前小麦长势良好,丰收在望。近期,公司全员强化责任意识,以高度的责任感和使命感投入到工作中,确保夏收工作有序进行。

渭南基地公司负责人告诉记者,为了不影响农时,5月31日,他们已经组织力量,收割小麦1800亩。誓师大会当天,计划收割10000亩。此次夏收工作,渭南基地投入人力约300人,农机800余台。基地上下团结一致,保质保量完成10.55万亩夏粮收割任务。

本报南京讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 张朝辉)汇聚行业智慧,共享前沿成果。2024中国(南京)数字乡村博览会暨第八届中国(南京)国际智慧农业博览会将于6月5日至7日在江苏南京举办。

本届博览会以“数智赋能,强农兴村”为主题,聚焦农业产业前沿和热点领域的新产品、新技术、新业态、新模式。其中,“智慧农业展区”细分为农业物联网+区块链展区、农业AI+大数据展区、智能农业装备展区、智能灌溉展区、设施农业展区、区域公用品牌展区及智慧农业示范园区,进一步推动智慧农业相关产业的融合与发展,助力智慧农业迈向新的高度。“数字乡村展区”将展示最新的数字乡村技术和解决方案,包括数字乡村平台、网络设施、农业数字化等领域。这些创新成果将为乡村振兴注入新的活力和动力。

此外,博览会将同期举办多场专题论坛及高层次专题活动,百余位嘉宾同台献智,围绕智慧农业和数字乡村的热门话题、重点问题展开深入探讨,分享经验与见解。

2024数字乡村暨智慧农业博览会明日开幕